

# FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este.  
Kéziratokat vissza nem adunk.  
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 2.  
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társánál.

FŐSZERKESZTŐ:  
**Dr. HOLLÓ ANDOR**

Előfizetési ár:  
Évesz evre 12 korona. Félfévre 6 korona. Negyed  
evre 3 korona. Egyes szám ára 12 fillér  
Hirdetéseket a legutányosabb árban közlünk

## Tovább, a végső győzelemig

Hatodik hónapjába jutottunk a háborús világnak. S ahogy eddig leperegtek a vérrel telt élet-öt hónapjának a napjai, valószínűleg így lesz ez a hatodik hónappal is. A csaták zaja nem ül el, az árkokat tovább ássák és az ágyuk zental is hallatni fogják bömbölgő szavukat, melyre megreszket a föld. A béke gondolata az ünnepek előtt átrezdült az emberek szívében, de ez a gondolatnak is csak a gondolata volt; elmelet, aminek a valóság ellene mond. A szent napok elmúltak, anélkül, hogy a hadak útközetei megcsillapultak volna. Még csak nem is szüneteltek. Az elmélet jámbor óhajtásnak maradt azok részéről, akik a világbékét most a világháboruban, vagy annak a közeli végében vélték feltalálni. A nemzet szeretete a karácsonyi ajándékok képében szelíd virágokat hintett a harctereken küzdő véreinkre és az otthon baráti emlékeit elküldte nekik.

De a harc tart tovább, megszűnés nélkül. A vezérek és a más felelős főintézkedőknek több nézete s kijelentése látott napvilágot a lapok ünnepi számában. Mind arról beszél, hogy a nagy leszámolás még nem áll közel az elintézéséhez, minden szavuk csak azt mondja, hogy önbizalommal és kitarással kell folytatni a dicsőséges küzdelmet. Pihenni benne a döntő végeredmények eléréséig nem lehet, mert az élet-halálharcban megállás nincsen. A ránk kényszerített háborút meg kell vívniuk úgy, hogy az ellenségnek belátható időkre elmenjen a kedvük a békés fejlődés útján haladni akaró országok és nemzetek életére törni.

A romlásunkra összeesküdött ellenségeknek azt kell az értésükre adnunk, hogy mi nemcsak arra vagyunk elég erősek, hogy le ne törhessenek bennünket, de arra is erősek vagyunk, hogy az ellenségek törhessenek le. Hogy azután akkor végre ne két-három esztendőre álljon be a csalékony

béke, hanem hosszabb időkre, emberéletek idejére.

A harcunk ennek a céluak az elérésére kétségtelenül nehéz, de nem bizalom nélkül való, amihez a kitartás adja meg az erőt. — Az ellenfelek óriási veszteségeihez képest a mi veszteségeink sokkal kisebbek. A mi hitünk és bizalmunk kimeríthetetlen, reménykedésünk nem halkul, mert az igazságunk fantizmusának dus forrásából táplálkozik. Kisebb epizódok, amelyek pillanatnyilag nem a mi javunkat szolgálják, nem térítenek el a meggyőződéstől, hogy a mi jó Istenünk a mi zászlónknak adja meg a végleges győzelmet.

## Menyasszonyi kelengye

bevásárlásnál ajánljuk

**Szegő Sándor**

áruházának nagy fehérenemű osztályát. Elsőrangú áruk, olcsó árak.

## Névtelen levelek a katonai hatóságokhoz

Egy nagy német férfi mondotta egyszer, hogy az emberek igazi erényei és hibái a háboruban tűnnek elő igazán. És valóban a nemzet együtt és tagjai közt — külön soha nem is gondolt egyszerű erényekről tettek és tesznek tanúbizonyságot, mióta a háború kiört. De ugyancsak a háború viharra óta csunya és elöggé el nem mérhető hibák, embri gyarlóságok kerülnek napvilágra. A sok közül itt Ujhelyben különösen a névtelen levelekben való fejtetés, gyászos, rágalmazás terjedt el. Aig miük elnap, hogy a különböző katonai hatóságokhoz öszönével ne érkezzenek anonim levelek, amelyek írója azzal kívánja szolgálai a haza ügyét, hogy mások ügyeibe avatkozik, másokban akár bűnt látói.

Az ilyen levelek természetesen — csaknem ki étel nélkül — teljesen alaptalanok és csak arra jök, hogy tömördek dolgot adjanak az amugy is elfoglalt hatóságoknak s

kellemetlenséget, bajt csináljanak annak, aki ellen szólnak. Mert a katonai fórumok valamennyi levelében foglalt fejletésnek, panasznak utánandóznak, néha hetekig is eltartó iratbeszerzés tudakozódás, fáradságos szaladgálás árán azután meggyőződnek, hogy a névtelen leveleknek semmi alapja nem volt, az illető, akiről szól, a törvény és igazság alapján áll és csak a levél íróját terheli az a bün, hogy ilyen fölösleges munkát ad a katonaságnak.

Hogy példákat említsünk ezekből a levelekből, nagyon sok olyan tartalmu följelentés érkezik, mely szerint ez az ember — bár katonai volt — föl van mentve a bevonulás alól, holott semmi oka sincs rá. Amikor azután a hatóság a dolgokat utánanéző, meggyőződik róla, hogy az illetőt a törvény alapján mentették föl.

Egy vidéki városból a napokban névtelen följelentés érkezett öt bevonult férfi ellen, akik állítólag itthon tartózkodnak. A katonai hatóság sok munka után arról győződött meg, hogy az illetők közül négy a harctéren van, egy pedig helyi szolgálatot teljesít.

Sokaknak az nem tetszik, hogy erős, fegyvertörő katonák tájécsenek írodai szolgálatot. Pedig ennek is megvan az oka. Az ittévők bizonyos kitünő szakértelemmel végzik az írodai munkát, amelynek pontos elvégzése igen fontos tényező a katonai adminisztrációban. Mesésk mégis, hogy egy-egy kitépözött ártatlan embert addig jelentécsenek föl, amíg kénytelenek máshová helyezni.

A népfölkeők mostani sorozása is bő alkalom adott az ilyen levelírónak, hogy érthetetlen kedvtelősöknek teret találjanak. Már megkezdődött a följelentések özönése azok ellen, akiket nem talált a bizottság katonai szolgálatra alkalmasoknak. Pedig elhihetik a névtelen levelek írói, hogy a sorozó-bizottság legalább akkora szakértelemmel végzte munkáját, mint ök azt tennék és a hazafias érzés sem kisebb egyetlen tagjában sem a bizottságnak a névtelen levelek szerzőinél.

Ismételjük, ezek a levelek csak bajt és kellemetlenséget okoznak, a haza ügyét éppenséggel nem moz-

ditják elő és higgyék el a levelek írói hogy nagyobb szolgálatot tesznek a hazának, ha fölhyagnak az ilyen csunya vádaskodásokkal és becsületesen eivégzik napi munkájukat. Tegye meg mindenki e nehéz időben hazafias köteleességét és ne azt lesse, hogy mások miként viselkednek — mert ahhoz nincs köze — hanem iparkodják saját köteleességének hazafias hűséggel eleget tenni.

## Az idei Sylvester-éj. Folyt a mulatság városzerte.

Sylvester éjszakája a XX. század Bacchaadálója. Sylvester éjszakáján mindenkinek, aki ember és a legközelebbi csapszékig bírja a lábát, mulatni kell. A részegítő nektároknak, az alkohol istenének ünnepe a nap és be nem rugni e szent estén annyit jelent, mint bizonytságot szolgáltatni arról, hogy az élet mámoros hanguatai iránt szemérvényi érzékünk sincsen.

Az ital istene az idén is megkivánta a maga ünnepeit és csalódtak mindazok, akik Sylvester-éjszakáját ridegnek, esüdesnek, mámortalanoknak jósolták.

Csalódtak és ezzel megdöt a komoly arccal nagy állításokat hangoztató tudósok tétele, hogy a bőségs és jólét idején kicsapongók és dözso ök az emberek és hogy a szükiség napjaiban visszavonulnak s elzarkoznak a földi örömök előli.

Ily nagy szükség sohasem volt még a világon. Minden értékünk devalválódott, minden örömnök elszaradt, a véréink és szeretetünk lete kocakra dobva és — ép úgy döszöttek az emberek, mint ezeltöt.

Végimentünk a város éjszakáján. Aki ember és betevő falatján felül is keres, ott üt a kávéházban ivott, kartyázott, beszélgetett, mulatott.

Nem szemrehunyásképen írjuk mind ezt, mert el kell ismerni Ignótus érdekes megfigyelését, amely szerint a társadalom csak a háboru első hetiben vielt mély gyászt a hadbavonultak bizonytalan sorsáért és hovatovább egyre kényelmesebben elhelyezkedik az új keretek között.

Csupán konstatálni szeretnénk, hogy legalább külsőleg vigsgos volt

# SZOLYVAI

HUGYHAJTÓ ÉS HUGYSAVOLDÓ GYÓGYVIZ.

Lapunk mai száma 2 oldal.

Dr. Kéty, Dr Bókal, Dr Widerhoffer orvos-tanárok nyilatkozatai alapján első rangu gyógyhatásu: csusz, köszvény, hólyag, vesebajoknál, czukorbetegség, húgyhomok, epekő, étvágytalanság és gyomorbetegség ellen. Kitünő ízű üdítő ital.

Kapható mindenütt.

ezidén is Sylvester éjszakája, a hejehujás vig mulatások ünnepe.

A mulatozások indító okairól azonban jobb nem szólni. A felajzott idegek végső tornája, a kifárasztott agyműködés teljes megsemmisülése, a bizonytalan jövő rémének kísértetüzése és az esetleges adalnak elképzelt láza gyöngyözött a mulatózó emberek homlokán.

A háborúval felborult minden, ami életünknek emberi formát, be rendezkedettségünknek értelmet, jövőnknek szépségét adott. Az ember világának imbolygását józan fővel végignézi, merénylet önmagunk ellen. Alomba, részegségbe, mámorba kergetődni e furcsa vihar feneketlenségében, belevetni magunkat a nem emlékezés és gondolat és gondolat nélkül való élet pillanataiba ma szükséglet, amiért a Sylvester éjszakán mulatózókat megvetni éppen annyira hypochondria volna, mint amennyire alszermérmeskedő az a nyárspolgár, aki félrefordítja a fejét, ha egy szép asszony vesorája után cigarettára gyujt.

## HIREK.

— Lapunk legközelebbi száma a közbeeső ünnep miatt pénteken, e hó 8. án délelőtt a rendes időben jelenik meg.

— Ferencz Salvátor főherceg Ujhelyben. Mint értesülünk, az ujhelyi kórházakban maga vendég látogatását várják, ugyanis a legközelebbi napokban Ujhelybe érkezik Ferencz Salvátor főherceg, a Vörös Kereszt fővédnöke, egészségügyi intézményeink megtekintésére vegett.

— Gratuláció-megváltás. Az Első Magyar Részvény Sersződe új helyi főraktára, Bettelheim Márton cég újvi üdvözlések megváltása címén 20 koronát küldött hozzánk a hadbavonultak családtagjai számára. Ezt az összeget rendeltetési helyre uttattuk.

— Másodszori kitüntetés. A hadseregpáncsnokság legújabb dicsőséges elismerésben részesítette Illés házy Gábor honvédfőhadnagyot, ki a háboru alatt mar Öfelsége legfelsőbb elismerésében részesült.

— A Karolineum a katonákért. Városunk kiváló nevelő intézete, a Karolineum kifogyhatatlan jótekonysággal iparkodik a háboru szenvedéseit a katonáknak megkönnyíteni s a mult hó folyamán már harmadszor juttatott nagyobb küldeményt a Hadsegélyző Hivatalhoz. Ennek vezetője ezt a legújabb küldeményt a következő szép levéllel köszönte meg:

Budapest, 1914 dec. 26.

Kresszelbauer M. Maximiliána, a Karolineum intézet főnöknőjének.

Sátoraljaiújhely.

A folyó évi december hó 9.-én felterjesztett kimutatásban felsorolt újabb adományért és a hazafias óli érdekében kifejtett fáradozásért há lás köszönetet mondok és egyuttal kérem, hogy az adakozók áldozat készségéért nagybecsülésünket és teljes elismerésünket tolmácsolni sziveskedjék. Valóban jól etik az intézet és annak növendékeinek a lelkesedését közvetlenül tapasztalni, amellyel a mi hős fiainknak nehéz feladatát megkönnyíteni és alegalább nélkülözések és a hideg idő viszony társágai ellen megóvni igyekeznek. A Hadsegélyző Hivatal vezetője.

— A főgimnázium igazgatósága közli, hogy az előadások az I—VI. osztályban is megkezdődnek január 4. én az izr. hitközség elemi iskolájában (Kesztenbaum-féle alap. épület.) Az ifjúság d. u. 2 órákor tartozik megjelenni a jelzett helyen.

— Magánápolásban nem lehetnek a katonák. A nonvédelmi miniszter és a hadügyminiszter legújabb rendelkezésével a honvédség, népfelkelő és a közös hadsereg állományába tartozó katonai legénységi személyekre vonatkozólag a magánápolásba adást és további ottlélet beszűntették és elrendelték, hogy mindazon akár sebesülés okozta, akár más körülmények által keletkezett betegség miatt szabadságon lévő összes honvéd, népfelkelő és közös hadseregei katonágyének oszattestük póttestéhez bevonulni tartoznak.

# Mai távirataink.

A miniszterelnökség sajtóosztályának hivatalos közlései.

## Meghiusult orosz támadások.

Nagyhadizsákmány Gorlicénél.

Budapest, jan. 3.

Az osztrák-magyar vezérkar jelenti:

Az ellenség ismételt kísérletei, hogy arcvonalunkat Gorlicétől nyugatra és északnyugatra áttörjék, az ellenség súlyos veszteségei mellett újból meg hiusultak. E harcok közben, amelyek egész nap folytak. Gorlicétől délre rohammal bevettünk egy magaslatot, amely erős vetélkedés tárgya volt. Egy ellenséges zászlóaljat megsemmisítettünk, egy törzstisztet, négy alantast tisztet és nyolcszázötven főnyi legénységet elfogtunk és 2 géppuskát zsákmányoltunk. A hadi zsákmány közt van az ellenségnek egy repülő gépe is, amelyet lelőttünk.

Az arcvonal többi részén különös események nem történtek.

Höfer altábornagy a vezérkari főnök helyettese.

## Győzelmes harcok északon.

### Borzynov elfoglalása.

Berlin, jan. 3.

A német nagyvezérkar közli:

A keleti hadszíntéren Keletporoszországban és Lengyelország északi részében nincs változás.

Lengyelországban a Visztulától nyugatra csapatainknak több napi kemény küzdelem után sikerült az orosz főhadállásnak különösen jól megerősített támaszpontját, Borzynovot elfoglalni. Eközben egyezzer oroszot foglyul ejtettünk és hat géppuskát zsákmányoltunk. Három éjjeli támadásban kísérelték meg az oroszok Borzynov visszafoglalását. Támadásaunk visszavertük, miközben súlyos veszteséget szenvedtek. Ravától keletre is támadásaikat lassan előbbre jutott. Orosz jelentésekben többször említett inorlod körüli orosz sikerek tisztára koholmányok ama környékén az oroszok összes támadásait súlyos veszteségeik mellett visszavertük és támadásaik meg sem ismétlődtek. Egyebekben Pilicától keletre a helyzet változatlan.

## Küzdelem a nyugati fronton.

Berlin, jan. 3.

A nagy főhadiszállásról hivatalosan jelentik:

A nyugati hadszíntéren Westende előtt tegnap délben torpedónaszádoktól kísért néhány ellenséges hajó jelent meg, melyek azonban nem tüzeltek. Egész nyugati arcvonalon tüzéségi harcok folytak. Ellenséges gyalogsági támadás csak Saint Menehldtől északnyugatra történt. Ezt a franciák súlyos vesztesége mellett visszavertük.

Tisztelettel értesitem a m. t. közönséget, hogy a

## Klein Pál-féle üzletet

megvettem, azt azzal szemben levő Rákóczi u. 6. számú házba helyeztem át és saját nevem alatt tovább vezetem. Amidőn ezt a m. t. hitgy közönségnek tudomására hozom, biztosítom egyuttal arról, hogy igyekezni fogok mindenkor a legjobb gyártmányu árut a legnagyobb választékban raktáron tartani. Vevőimtel előzékeny és pontos kiszolgálásról biztosítva vagyok kiváló tisztelettel:

Blumenfeld Jenő

## KIADÓ LAKÁS.

A gróf Somogyi Ilona utcában három utcai egy udvari szobából valamint előszobából fürdőszobából, álló lakás az összes szükséges mellék-helyiségekkel január 1-től kiadó.

Értekezhetni

a Zemplénmegyei kereskedelmi ipar-, termény és hitelbanknál.